绿染鹤乡山川秀 纤凝翠微点画屏

城市晚报白城讯 绿色,是鹤 乡大地跳动的音符;绿色,是瀚海 城乡的主色调。仲夏时节,徜徉 鹤乡绿韵飞扬:一条条"绿色长 廊"纵横交错,一片片城市"绿肺" 正加速扩容;街头游园流彩溢翠, 沃野乡村绿意尽染……处处山青 水秀、柳暗花明铸就了白城草原 明珠的美誉,放眼瀚海大地,一幅 幅"青山绿水共为邻"的写意画卷 正徐徐展开……

大气魄规划 构建白城绿色地标

林草湿生态连通工程共投入 生态修复治理资金11.03亿元,累 计完成各类造林63.23万亩、村屯 绿化美化1313个、廊道绿化 800.93公里,治理草原72.49万 亩,修复湿地59.84万亩……

人们用"草原明珠"来形容白 城这座塞外草原小城。究其原 因,很大程度上是因为这里秀美 的山水,代表了人们对神秘绿色 草原的向往和礼赞。数百年的发 展史,这座城市发生了翻天覆地 的变化。而唯独不变的,是它-脉相承的绿水青山--2021年7 月,省委、省政府启动实施林草湿 生态连通工程。白城市委、市政府在总结两个"三年大造林"和 三年造林还湿双百万"活动成果 和经验的基础上,大坐标审视,大 手笔勾勒, 率先在全省启动实施 了林草湿生态连通工程。

三年来,白城立足建设绿美 白城和筑牢国家北方重要生态安 全屏障,以构建完整的山水林田 湖草沙碱生态系统为目标,以"一 三三四"高质量发展战略为总抓 手,以优化治理、提升功能、增绿 扩量、提质增效为重点,持续推进 林草湿生态空间治理和国土绿化 进程,全面连通森林、草原、湿地

"三大生态空间"和重要生态功能 区,着力提升生态系统的整体性、 连通性、稳定性,初步实现了以树 挡风、以草固沙、以水压碱的生态 治理目标。

绿化跟着规划走,大气魄、高 起点的布局规划是科学建绿的前 提。"2021年实施林草湿生态连通 工程以来,白城市委、市政府坚持 生态立市、生态强市战略,始终把 生态建设摆在首要位置,从纳入全市'四项重点工作'、到推进'一 城三区'建设、再到实施'一三 四'高质量发展战略,生态建设不 断提档升级,向纵深推进。"白城 市林草局有关负责人告诉记者, 在高位推动和全域统筹规划治理 的基础上,白城通过实施廊道绿 化、城市绿化、农田防护林网修复 等,使林网成格;通过开展三化草 场治理,草原内部"秃斑"填充复 绿,使草地连片;通过湿地生态引 水补水,植被恢复,使湿地镶嵌于 森林、草原之中,促进森林、草原、 湿地内部的连通。

通过近几年实施的林草湿生 态连通工程,全市已初步形成了 带、片、网,乔、灌、草相结合的防 护林体系框架和城市园林化、农 田林网化、村屯林围化、庭院林果 化、道路林荫化、湿地景观化的生 态建设格局,一道道绿色屏障锁 住了风沙肆虐的脚步,让鹤乡大 地染上了新绿、让荒山披上了绿 装,打造出了一个生机盎然的塞 上绿色州府,构建出了一个吉林 西部的生态地标。

大手笔勾勒 厚植白城绿色本底

全市共完成廊道绿化800.93 公里,完成村屯绿化美化1313个, 完成城市、县城绿化169万平方 米,完成防沙治沙造林63.23万

亩,完成种草覆绿面积2.35万亩, 共修复退化湿地59.84万亩,打造 批防风固沙、盐碱地治理的样 板工程20处,面积6963.4亩

鹤乡之夏,大地嫩草如丝、碧 树葱茏、百花摇曳……江河沿线 一片新绿,无论徜徉于城中公园、 广场,还是驻足居民小区、道路两 侧的游园、片林、绿地,或是游览 环干城市导观带,城市出入口,外 处绿意盎然,处处鸟语花香,满目 的绿色"软化"了钢筋混凝土建筑 的"硬朗"线条,给忙碌的人群送 去丝丝清新。绿色,给这座草原 城市增添了生态之美、现代之韵; 绿色,给城市中的人们带来了宜 居之感、幸福之情。

近年来,白城市委、市政府以 建设生态宜居城镇为目标,以"增 绿量、提功能、强管理、上品位"为 主线,以争创省级风景园林城、森 林城、全国生态园林城和绿化模 范县为目标,以主题公园、环城防 护林以及广场、游园建设为重点, 多举措开展"补植增绿"行动加大 街路绿化、庭院绿化、住宅小区绿 化的新建改造力度,上精品、增绿 量,提升城镇形象,让城市居民接 近自然、感受自然、回归自然。

"绿树村边合,青山郭外 传统的农业文明曾造就了 无数富有诗情画意的乡间村落, 令人遐想、让人向往;而如今行走 于鹤乡乡村大地,一座座村庄园 林化、一幢幢农居景观化、一片片 景点多样化、一项项工程精品化 -围绕实施乡村振兴战略、百 村示范工程和农村人居环境整治 提升行动,以村(屯)内道路、农户 庭院、村(屯)周边等区域为重点, 见缝插绿,努力实现"村在林中、 人在景中、三季有花、四季有景" 的乡村绿化景观……美丽乡村的 风景随处可见,那久违的乡愁承 载的是满满的幸福。

"三年来,白城明确了以廊道 绿化、村屯绿化、城市绿化为主攻 方向,持续加大全域植树种草的 推进力度,推动生态环境整体跃 升。"据了解,近年来,白城市委、 市政府围绕实施"绿美山川"工 程,重点抓好造林绿化、围绕实施 '绿茵成片"工程,重点抓好草原 治理: 围绕实施"水丰鹤舞" 丁程. 重点抓好湿地修复;围绕开展"典 型带动"工程,大力实施国、省国 土绿化试点示范项目。并突出 "水土保持",深入实施三北防护 林工程建设和国土绿化项目,加 强重要湿地的保护与恢复,着力 构建连通重要湿地、河流、湖泊、 森林、草原的湿地保护恢复连通 区,对"三化草地"和退化草原进 行治理,使草原土壤逐渐改善,草 原生产力和生物多样性均得到明 显提升。同时,突出"沿线有景" 高标准开展廊道绿化,持续推进 各类道路绿化美化和绿水长廊建 设,为通道工程增添新绿,打造了 横跨城乡的靓丽的绿色风景线。

大力度创新 打造白城绿色样板

2024年,全市林草湿生态连 通工程主要任务是:完成廊道绿 化400公里,绿化村屯400个,城 市绿化美化23.1万平方米,退化 林修复改造10.7万亩 ······

"军民融合林""志愿者林" "青年林"……这些各具风采的绿 色屏障让鹤乡大地上的一处处荒 地丘陵一座座荒山坡地不经意间 透出了绿意。近年来,白城坚持 科技引领,加快打造林草湿生态 治理白城模式,在实施林草湿生 态连通工程过程中,坚持适地适 树适草适湿、以水定绿、科学绿 化、创新驱动原则,把建设的重点

放在防沙治沙和盐碱地治理上, 积极探索林草湿综合治理模式, 形成一套可复制、可借鉴、可推广 的"白城模式",树立起林草湿连 通发源地的标尺——优先使用本 地乡土树种草种,提高良种使用 率。白城培育的美人杨等被确定 为吉林省中西部地区植树造林的 主推品种,贵妃杨填补了白城市 林科院国家级植物新品种的空

推进节水灌溉技术,保证造 林绿化用水充足。依托河湖、农 村水源井等水资源用干造林取 水,同时采取树垄覆膜、膜下滴灌 等措施开展节水灌溉,大大提高 了造林成活率。

加快科研和成果转化,提高 盐碱化草原治理水平。应用"雨季精准施肥""植物生长刺激素" 及"苏打盐碱地羊草人工种植改 土增效技术"盐碱地改良技术,使 盐碱化裸露地块复绿。

'在实施生态治理过程中,白 城市在注重生态效益的同时,兼 顾经济和社会效益,以推动生态 价值转换为目的,积极开展林草 资源深度开发。"据了解,近年来 白城通过延长产业链,逐步发展 壮大生态产业,扭转过去单纯依 靠政府投入、单一追求生态效益 的方式,实现生态效益、经济效 益、社会效益有机统一。 在此基 础上,全市还重点开展湿地引水、 土地整理、退耕还湿等工程 计 "风吹草低见牛羊"的美景得以重 现, 让湿地草原成为白城最耀眼 的生态名片。

站在走向生态文明新时代, 建设美丽中国新的历史起点上, 鹤乡儿女,将并肩携手努力打造 山青水碧、林茂粮丰、渔兴牧旺、 绿意盎然的生态白城

记者 翟向东



近日,"喜迎中华人民共和国成立75周年·书香白城阅读季"惠民书展暨"护苗·绿书签"宣传活动在白城市全 民健身中心举行。此次活动包括民生读本免费发放(每天10人)、《中华人民共和国爱国主义教育法》《白城市文 明行为促进条例》等相关法律法规宣传,以及正版图书超低折扣销售等,时间为7月19日至8月8日。

记者 杨航 郭梓钦 摄

近日,洮南 市举办2024年首 "村 BA"活 动 该活动的成 功举办不仅提高 了广大农民群众 的健身意识,同 时也是洮南市推 动全民健身运动 深入开展的重要 实践。图为车力 乡篮球比赛场



防范化解风险 筑牢安全堤坝

通榆县新华镇防汛工作"正在进行时"

城市晚报白城讯 近期降 雨频繁,防汛工作已成为通榆 县新华镇面临的一项重要任 为切实保障全镇人民群众 的生命财产安全,新华镇认真 落实上级指示精神,为打赢这 场人民群众生命财产保卫战做 好充足准备。

雨中巡查,冲上"第一线" 在全镇突降大雨之时,新华镇 防汛抢险工作小组连夜对处在 低洼地区的村落及农户进行全 面排查,有序安排群众转移。 同时,对干容易积水的地段及 时开展清理杂物、放置警示标 志, 开井排水等工作, 用挖机铲 车清理河道障碍物,及时排除

疏通,防范于未然。

雨后核查,筑牢"安全堤" 在大雨过后第一时间,新华镇 14个行政村立即开展拉网式隐 患排查,对地势低洼、易积水地 区重点排查,危险房屋以及屋 内进水及时进行搬离排水工 作,切实整治各类隐患。同时, 结合实际不断优化应急预案, 加强汛情监测预警,确保人民 群众生命财产安全。

据了解,新华镇现已形成 了县镇村三级工作配合机制, 广大村民的防汛意识也得到了 显著提高,他们也积极参与到 防汛工作中来,共同守护家园 安全。 冯庆春 王曼丽 陈宝林